



清明綿雨憶祖敬神

適逢清明綿雨氣溫驟降，弟兄姊妹要添加衣物保暖祛濕。在這個節期，不免有基督徒要問，清明節基督徒可不可以祭拜祖先？保守的教導忌憚不可；自由的想法則隨意自在。然不論祭拜與否，能有經文或神學論述支持嗎？

上帝藉摩西頒發給猶太人的十誡，基督教的傳統通常將之理解為前四後六。亦即「除了我以外，你不可有別的上帝」、「不可為自己雕刻偶像」、「不可妄稱耶和華你上帝的名」、「當記念安息日，守為聖日」這前四誡是屬於人和上帝之間關係的規範；後六誡「當孝敬父母」、「不可姦淫」、「不可偷盜」、「不可作假見證陷害人」、「不可貪心」則是人與人之間的關係倫理。

但是有猶太拉比對十誡的詮釋，並不作四六分，而以五五視之。他們將第五誡「當孝敬父母」視做人與上帝的關係。換句話說，人孝敬父母是被詮釋為敬拜上帝的範疇；這樣的思維讓人眼睛為之一亮。

拉比們認為，父母是我們生命的源頭，而往上可溯源到上帝；所以，就生命來源論想，父母等於是上帝在地上的代表。而這樣的思維和漢人文化的傳統是相似的。因為我們認為的敬天崇祖（祭天告祖），其實就是將敬神和孝親視為一體。只是一般民間信仰將先祖「神化」罷了。

基督徒當然不會將先祖視為神靈敬拜。但我們卻當紀念、懷想生命中每一個善待我們、成全我們的年長尊親。不是祭拜之，卻尊念他們是我們生命的源頭，與我們生命息息相關。上帝將他們置於我們的生命歷程中，使之對我們有助益，滋潤、引導我們成長。沒有他們，我們將無法有今日長成的樣式和豐富。

容許自己在這個日子被提醒一下吧！再怎麼忙、再怎麼累，甚至有什麼恩怨糾葛，讓自己暫且放下一切，秉持一份懷想、一個感念。清楚知道，這不只是我們和我們尊長的關係，這亦關乎著我們和上帝的關係。

主日台語禮拜一 9:45

證道：陳思豪牧師

司琴：洪信萍姊妹

司會：李適安長老

司獻：崔宏璋執事
許培瑞執事

感謝讚美

詩歌歡唱	會	眾
奏樂	司	琴
宣召	司	會
讚美 581 救主耶穌，萬福本源	會	眾

祈禱	主禱文	會	眾
----	-----	---	---

啟應文	27 (詩篇 113)	司	會
-----	-------------	---	---

祈禱		司	會
----	--	---	---

祈禱回應詩	329 主，聽我祈禱	會	眾
-------	------------	---	---

聆聽神言

讀經	賽 43:16-21	司	會
----	------------	---	---

讚美	各各他 e 愛	小	詩班
----	---------	---	----

講道	我欲做一項新的事	陳	牧師
----	----------	---	----

祈禱		陳	牧師
----	--	---	----

回應神恩

回應	使徒信經	會	眾
----	------	---	---

回應詩	574 冥日只有信靠主	會	眾
-----	-------------	---	---

奉獻	378 主，求祢鑒納阮虔誠奉獻	會	眾
----	-----------------	---	---

報告		司	會
----	--	---	---

公禱		陳	牧師
----	--	---	----

祝福與差遣

聖詩	398 願咱救主耶穌基督	會	眾
----	--------------	---	---

祝禱		陳	牧師
----	--	---	----

默禱		會	眾
----	--	---	---

主禱文

阮在天裡的父：
願祢的名聖。
祢的國臨到，
祢的旨意得成。
在地裡親像在天裡。
阮的日食今仔日給阮。
赦免阮的辜負，
親像阮亦有赦免辜負
阮的人。
勿得導阮入於試，
著阮脫離彼個惡的，
因為國、權能、榮光
攏是祢所有，代代無盡。
阿們。

使徒信經

我信上帝，全能的父，創造天地的主宰。我信耶穌基督，上帝的獨生子，咱的主。祂對聖神投胎，對在室女馬利亞出世；仔本丟彼拉多任內受苦，釘十字架，死，埋葬，落陰府；第三日對死人中復活，上天，今坐仔全能的父上帝的大傍；祂要對彼復來審判活人與死人。我信聖神。我信聖、公同的教會聖徒的相通，罪的赦免，肉體的復活；永遠的活命。阿們。

奉獻回應詩

主，求祢鑒納阮虔誠奉獻，
阮滿心感謝祢極大恩典，
今求祢賜福祢所疼子兒
享受祢慈愛永遠無離。

(劃底線者請會眾起立)

台北市大安區羅斯福路三段 149 號 12 樓

TEL: 02-2363-7040、02-7711-2371

FAX: 02-2365-5408

教會 E-mail: kt.church@msa.hinet.net

網址: www.ktchurch.org.tw 統一編號: 01006328

奉獻帳號: 030-50-109501-6 (國泰世華銀行-古亭分行)

戶名: 財團法人台北市古亭基督長老教會

捷運新店線: 台電大樓站 3 號出口右轉 150 公尺

(1 樓國泰世華銀行、12 樓古亭教會)

公車站牌: 羅斯福路浦城街口下車

駐堂牧師: 陳思豪牧師 手機: 0936-234-508

陳牧師 E-mail: lazarusr@gmail.com

關懷牧師: 許雅婷牧師 手機: 0918-017-016

許牧師 E-mail: deborahjoshuadavid@gmail.com

禮拜服事表

事工	本週		下週	
	台語	華語	台語	華語
講道	陳思豪	陳思豪	許雅婷	許雅婷
司會	李適安	李姿佳	陳玉楨	陳葦菖
司琴	洪信萍	許雅婷	周欣音	李恩柔
獻詩	小詩班	會友	聖歌隊	會友
禱告	李適安	李姿佳	陳玉楨	陳葦菖
領詩	李適安	李姿佳	陳玉楨	陳葦菖
司獻	崔宏璋 許培瑞	林育嫻	徐欣億 蕭凱文	林其姣
主堂招待	楊啓榮	林育嫻	林萬來	林其姣
1 F 招待	崔宏璋		徐欣億	
12 F 招待	張笑	崔宏璋	張素筠	崔宏璋
直播同工	林嘉恩	張馥如	林嘉恩	張馥如

本週查經班進度

日期	星期	經節
4/5	二	以弗所六
4/8	五	啟示錄四

本週讀經進度表

日期	星期	經節
4/3	日	約 6 章 60 節~7 章 29 節
4/4	一	約 7 章 30 節~8 章 11 節
4/5	二	約 8 章 12~59 節
4/6	三	約 9 章 1~41 節
4/7	四	約 10 章 1~42 節
4/8	五	約 11 章 1~46 節
4/9	六	約 11 章 47 節~12 章 11 節

台語禮拜下週講道資料

經文：路 19：28-40

講題：為著所看見攏總的權能

啟應：28（詩篇 118）

詩歌：78 耶穌，耶穌，用疼充滿阮

詩歌：80 啊！對主耶穌目神

詩歌：381 萬有受造歸榮光上帝

金句：路 19：38

成人主日學

講師：陳思豪牧師

題目：從基督與文化看祭祖

讚美詩歌（小詩班）

各各他 e 愛

主 e 愛若船行無停，燦爛光明做頭前。

這台大船安穩自在，運行在人間深海。

凡若人厭倦閣失志，致到正路迷失偏離。

黑暗罩落驚惶無比，就近主 e 愛攏無免驚。

各各他主 e 愛白白犧牲，賞賜咱 e 愛。

謳唸伊名我 e 重罪得著赦—

主用寶血加我醫治，軟弱時憐我身邊；

照應允行奇妙救贖，大喜樂我心滿足。

我今愛傳報互人知，分享福音著做夥來。

願除去一切 e 私慾，來熱心服侍伊，歸伊所屬。

各各他主 e 愛白白犧牲，賞賜咱 e 愛；

謳唸伊名我 e 重罪得著赦—

主 e 愛永遠未變換，奇妙故事傳開闊。

我立志欲行永生路，可歡喜隨主腳步，

可歡喜隨主腳步—

消息報告

1、教會公告

依中央疫情指揮中心公佈防疫指示，所有聚會採實名制並量測體溫，全程配戴口罩。

2、四月份慶生會延期舉行

原預定今日舉行之四月份慶生會，適逢清明連假延至下主日 4/10 日舉行。

3、主日早禱會

為迎接四月份受難復活節期，3/13-4/3，連續四週的主日早禱會，特別安排，以音樂形式來進行，邀請會友預備心參加。

4、下週主日（4/10）是棕樹主日

下週主日（4/10）是棕樹主日，進入受難週，鼓勵弟兄姊妹儘量減少比較會令自己心神蕩漾的娛樂活動，每天以敬虔的心靈修、靜默、思想主耶穌的受難和復活。

5、長執會報告

因應清明連假，四月長執會於第二週主日（4/10）舉行。

6、紀念文邀請

為紀念本會第一任牧師廖牧師一生奉獻，邀請會友「手寫、傳 line、寄教會 mail」分享對廖牧師的懷念，請於 4 月 3 日前交於牧師辦公室，以利編輯。

7、總務組報告

教會聖詩汰舊換新，舊聖詩及世紀新聖詩已不再使用，歡迎兄弟帶回家珍藏。需要的弟兄姊妹請向幹事領取。

8、婦女團契靈修參訪（4/10 完成繳費）

日期：4/21（四）-23（六），三天二夜

地點：靈修參訪花蓮玉山神學院

夜宿：花蓮美侖飯店

費用：7000 元，4/10 截止報名並完成繳費

歡迎姊妹弟兄參加，請於公佈欄登記並將費用繳交予出納蓮芬姊妹。

9、受難日（4/15）感恩禮拜舉行微聖餐

4/15（五）20：00，本會將舉行受難日感恩禮拜，會中一起享用主最後的晚餐，請弟兄姊妹預備心參加。

10、復活節（4/17）舉行聖餐及召開小會

4/17 主日舉行聖餐。禮拜前早上 9：30 召開小會，請各位長老預備心準時參加。

11、古亭教會特製版聖經到貨

登記購買本會特製版聖經的兄弟請到辦公室領取並繳交費用，一本 400 元。

肢體消息

1. 本會名譽牧師廖恩加已於 3 月 31 日下午 1 點 30 分，在第二殯儀館至真二廳舉行入殮火化禮拜。並於 4 月 9 日上午 10 點在本會舉行教會葬告別禮拜，隨即安葬於金山基督教平安園。請要同行至平安園的會友報名登記，以利教會備車前往。

2. 歐陽長風執事與佳穎姊妹於 3/23（三）平安產下一子，母子均安，目前在嘉義婆家做月子，恭喜他們！。

教界消息

1. 七星中會婚姻部講座

七星中會婚姻部辦理幸福人生婚姻講座訂於 4/23 日（六）上午 9:30 於濟南教會舉行，詳情請參閱公佈欄。

2. 台南神學院講座視訊報名

台南神學院於 5/16-17 日辦理神學講座，講題：新醫療科技的發展對神學與倫理抉擇的衝擊，歡迎視訊報名，費用 700 元，詳情請參閱公佈欄。

3. 雙連長老教會神學講座

台灣神學院春季神學週於 4/12-4/13 日晚上 19:00 於雙連長老教會辦理神學講座，講題：烏俄與以巴衝突下的神學反思，一律線上報名，免費入場，詳情請參閱公佈欄。

4. 聖光神學院 2022 招生

聖光神學院 2022 日間部及進修部招生，報名日期自 3/1 至 4/30 止，詳情請參閱公佈欄。

5. 司馬限教會建堂義賣

司馬限教會因族人聚會距離遙遠及安全考量因素需異地重建會堂。為此，司馬限教會希望藉由部落產品的義賣，籌措建堂基金，請弟兄姊妹關心代禱。佈告欄有各項產品介紹，有意購買請佈告欄登記，至今天截止。

6. 敬請為烏克蘭代禱關心奉獻

長老教會總會呼籲眾教會同心為烏克蘭戰爭祈禱，求主賜下勇氣與智慧，讓烏克蘭人民知道如何在最小的傷害下保衛自己的家園，也求主保守那些被迫離開家園的人，使他們得著從上主而來的盼望，並祈求衝突早日落幕。相關物資、奉獻管道，請參閱總會網站。

公禱

1. 為教會身體不適的兄姊代禱：

李施瓊花、陳詹崇美、劉安惠、楊敬妙、黃李月桃、湯詹玉美、金蕙梅、邱千治、劉火山、李春梅、林玉美、謝滿足、詹德永、李瓊華、莊松貴、楊錦雲、楊麒麟、陳月娥、陳春子、許達卿、葉舜民。

2. 求上主照顧我們長期病痛的、心靈不安的，求主的聖靈常與他們同在；重大傷病的，求主親自醫治；更為那些照顧的人祈禱，求主賜力量與平安給照顧者，他們的愛心與耐心使生病者能有好的環境養病生活、更有盼望重拾健康。

3. 為新型冠狀變種病毒疫情全球蔓延，確診病例及死亡人數不斷增加禱告。為世界各國抗議事件造成社會動盪、生命損失禱告，祈求上主憐憫，保守各國人民及台灣全體國人團結一心，摒除私欲，共同防疫，公平公義，平安渡過危機！

古亭部落格

不管怎樣，動手打人就是錯……？

奧斯卡金像獎典禮上的巴掌事件，至今仍不斷延燒。有人激賞威爾史密斯護妻打人、有人說「動手打人就是不對」！有人稱許克里斯洛克被打以後的對應一流……。而丹佐華盛頓在衝突後的勸言，則是人人佩服。至於被語言霸凌的潔達蘋姬則甚少人提及。

我們且來思考「不管怎樣，動手打人就是錯！」這句很煩人、常常被拿來宣告的「真理」。說實在的，這話在沒有上下文的情況下，其實不具什麼真理性！大家只是畏懼「可見的暴力」罷了！真正傷人的（譬如這次是言語霸凌）總是可以優雅閃過從容下台，而且是眾目睽睽之下。除非有人真的動手了，不會有人去處理那種「優雅傷人」的。

就以這個事件為例，終於會有人說「克里斯洛克也有錯」，然後面還是會接「但是威爾史密斯打人就是錯」。試想，沒有威爾史密斯的「就是錯的打人」哪裡會有「克里斯洛克也有錯」的反省？潔達蘋姬大概就只能在大家優雅

有氣質訕笑中翻白眼囉？而且是第二次翻白眼！因為克里斯洛克之前已經霸凌過她一次了！

然而，我認為這樣打人是對的嗎？非也！我雖然認為「動手打人就是錯」這話沒有真理性，但我並不認為威爾史密斯這次護妻打人就是對的，我想說的是，身處在這個沒什麼仗義屠狗輩卻滿是負心讀書人的世界，有時候，「不對的事」還是得去做呢！

人們的邏輯太輕易地將「錯的事」直接連結去「不應該做」的結論。

我讀基督教倫理學深深體會到，倫理議題是沒有標準答案的！尤其當我們面對必須在「錯誤」和「錯誤」之間二擇一時，勇敢選擇並坦然面對後果、負起責任，是勇者風範。（就算還是錯的）

如果，這次威爾史密斯「翩然」走上台搥人耳光，是因為他自己被拿來開玩笑，我就無法按讚了！但他是為他者站出來，這我同一國的啦！你說我們錯，我還是要讚聲到底啦！因為我也會這樣做！

兒童主日學

本週服事人員

親子禮拜

下週服事人員

課程：耶穌的受難苦路

經文：馬太福音 15:1-47, 路加福音 23:39-43

合班老師：怡文

詩歌教唱：怡文

伴奏/奉獻：謙忱/予信

上週出席

	人數
主日禮拜(日)	106
華語禮拜(日)	31
禱告會(日)	25
聖歌隊(日)	14
兒童主日學(日)	8
少年團契(日)	16
成人主日學(日)	43
TUEPM查經(二)	13
松年大學(二)	停課一次
松年大學(五)	32
TGIFN查經班(五)	停課一次
主日禮拜(3/27)	12,029
月定獻金(3/27)	
詹德永 詹恩慈	2,000
詹德永 詹惠慈	2,000
江璧如	2,000
張浩偉 莊亞菘	3,000
洪禎杰 洪周麗紅	8,000
總計	17,000
復活節(3/27)	
詹德永 詹恩慈	1,000
詹德永 詹惠慈	1,000
總計	2,000
感恩獻金(3/27)	
師大附中校友合唱團	1,500
徐煒略 徐慕齡	2,000
楊雅惠	2,000
總計	5,500
台南神學院(3/27)	
林育嫻	1,000
總會-烏克蘭(3/27)	
曾盛源	1,000
郭芳瑜	1,500
總計	2,500
自行匯入(3月)	
陳銘旭(3/14)	1,300
陳嘉誼(3/14)	4,000
總計	5,300
本週獻花	楊蕙環

主日亞弗德潤禮拜一下午 1:30

證道：陳思豪牧師 司琴：許雅婷牧師

司會：李姿佳姊妹 司獻：林育嫻姊妹

奏樂 司琴

宣召 司會

讚美 思想祂的愛 會眾

祈禱 司會

讀經 羅馬書五章 1-11 司會

講道 因祂的生得救 主理

回應詩 恩典之路 會眾

奉獻 一切全獻上 司會

我將所有獻與耶穌，甘心樂意全奉獻，

我要時常愛主靠主，天天活在主面前。

一切全獻上，一切全獻上，

獻與愛我尊貴救主，一切全獻上。

報告 報告事項、歡迎新朋友 司會

頌榮 三一頌 會眾

普天之下萬國萬民，

齊聲讚美父、子、聖靈，

三位一體，同榮同尊，

萬有之源，萬福之本。阿們。

祈禱 主理

請安詩 賜福與你 會眾

願主的恩惠慈愛與你同在、願主的靈時時圍繞

恩典降下，賜福與你、平安喜樂天天充滿你

賜福與你，賜福與你、平安喜樂天天充滿你

賜福與你，賜福與你、平安喜樂天天充滿你

(劃底線者請會眾起立)**讚美詩歌****思想祂的愛**

思想主的愛，思想主的良善，

思想主恩典，領我一生，

就像天離地有多高，

我天父的慈愛也有多麼深，

天父的慈愛也有多麼深。

我怎能忘記祂的愛，

我怎能忘記祂憐憫，

祂滿足，祂滿足，

祂滿足，我需求，

天父的慈愛也有多麼深。

縱然我偏行己路，

但祂的愛不停尋找我，

祂滿足，祂滿足，

祂滿足，我需求。

天父的慈愛也有多麼深。

回應詩歌**恩典之路**

你是我的主，引我走正義路。

高山或低谷，都是你在保護。

萬人中唯獨，你愛我認識我。

永遠不變的應許。

這一生都是祝福。

一步一步，這是恩典之路。

你愛，你手，將我緊緊抓住。

一步一步，這是盼望之路。

你愛，你手，牽引我走這人生路

NOTE :**本週金句** 以賽亞書 43:18¹⁸ 耶和華按呢講：恁毋通紀念前的事，亦毋通想早時的代誌。(台語漢字本)¹⁸ 你們不要追念從前的事，也不要思想古時的事。(和合本修訂版)**本會聚會時間**

主日禮拜	日	09:45-10:55	孤挺團契	六	19:00-21:00
禱告會	日	09:30-09:50	師大長青	二	19:00-21:00
兒童主日學	日	10:00-12:00	松年大學	二、五	09:00-15:00
成人主日學	日	11:20-12:10	松年團契	第四週四	10:00-12:00
少契/青契	日	10:00-12:00	週二查經班	二	10:00-12:00
聖歌隊練唱	日	13:00-15:00	TGIFN 查經班	五	19:30-21:00
亞弗德潤禮拜	日	13:30-15:00	婦女團契	第三週六	10:00-12:00